从菜地到舞台,南华宫小学五育培养"全能娃"

渝西都市报记者 肖必胜/文 刘 灿/图



孩子们在西瓜地里劳动。

5月15日,阳光洒满永川区南华宫小学的校园,处处洋溢着蓬勃的生机与活力。在这里,乡村孩子的成长故事正精彩上演,这一切,都源于学校对永川区教育大会精神的深入践行,对"五育并举"理念的执着坚守。

"红岩"为笔,绘就思想底色

"同学们,今天我们来学习红岩精神,了解革命先辈们的英勇事迹……"在南华宫小学的思政课堂上,老师正生动地讲述着那段波澜壮阔的革命历史。

刚刚召开的永川区教育大会强调"红岩思政"品牌育人的重要性。学校党总支书记、校长邓明川深知,思政教育是育人的根本,必须将红岩精神融入日常教学中,为孩子们扣好人生的第一粒扣子。

学校整合地方红色资源,依托朱沱烈士陵园,训练小小解说员,讲解跃龙救火英雄冯坪的救火故事。开发出一系列特色校本课程,《红岩故事汇》成为孩子们爱不释手的读物,一个个感人至深的革命故事,激荡着孩子们的幼小心灵。

充分挖掘课本教材中的红色素材是该校打造"红岩思政"的一大特色:语文课通过革命英雄故事,采用情景模拟、角色扮演,培塑孩子们的坚毅品格;音乐课鼓舞孩子们唱响红色经典曲目;美术课引导孩子们画红色题材作品。还通过莎姐守未、法

治教育基地打造、行走的思政课等为孩子们成长植人红色因子。

副校长苏彬介绍:"我们希望通过这些活动,让孩子们深刻认识到红岩精神的内涵,培养他们的爱国情怀和社会责任感,让他们成为有理想、有担当的时代新人。"

劳动为墨,勾勒成长轮廓

在学校的西瓜地里,一群孩子正忙碌着。他们用稚嫩的双手为瓜苗掐尖、疏果、除草,脸上洋溢着纯真的笑容。这是南华宫小学劳动教育的一个缩影。

为了落实教育大会中关于劳动实践的要求,学校将劳动教育融入课程体系中,让孩子们在实践中学习,在劳动中成长。学校开辟了专门的20余亩劳动实践教育基地,划分成不同的区域,种植了各种果蔬。孩子们不仅参与种植、养护,还学习农作物栽培的一些基本技术,体验劳动之美。

五年级的学生李小明告诉记者:"我以前不知道西瓜是怎么长出来的,通过多次劳动,我不仅学会了种植西瓜的技能,还体会到了劳动的辛苦与其中的乐趣。"

邓明川表示:"劳动教育不仅能培养孩子们的动手能力,更能让他们懂得珍惜劳动成果,树立正确的劳动观念。我们希望孩子们在劳动中学会生活,成为全面发展



趣味运动。

的人才。"

运动为彩,渲染活力童年

运动场上,呐喊声、欢呼声此起彼伏。 孩子们尽情地奔跑,打着篮球、踢着足球, 变身运动小少年。南华宫小学一直重视学 生的体育教育,将其作为"五育并举"的重 要一环

学校严格落实"每天1节体育课+2个大课间"的制度,确保学生每日体育活动时间不少于2小时。课间操融入啦啦操、跑步等特色项目,让运动像呼吸一样自然。同时,推行"小班化分层教学"和"兴趣化项目选修",增设拳击、花样跳绳等课程,满足不同学生的兴趣和需求。今年3月举办的全区中小学田径比赛,该校获得团体一等奖的好成绩。

每学期举办的校园运动会,更是孩子们的运动盛宴。趣味田径、班级跳绳赛等项目,让每个孩子都能参与其中,享受运动的乐趣。体质健康数据被纳入学生成长档案,同步推行的"体育家庭作业",让家长也参与到孩子的运动中来,共同守护孩子的健康成长。

"学校通过扎实的体育教学、赛事举办、家校互动,让孩子们的体质得到明显提升,优良率从以前的20%多跃升至现在的70%多,高出国家标准近20个百分点。"邓明川介绍。

艺术为调,奏响梦想旋律

报告厅里,悠扬的歌声回荡。孩子们在老师的指导下放声歌唱,展示才艺。南华宫小学注重艺术教育,通过丰富多彩的艺术活动,培养孩子们的审美情趣和艺术素养。

学校开设了音乐、美术、书法等艺术课程,配备了专业的教师和先进的教学设备。同时,成立了多个艺术社团,如合唱团、舞蹈团、书法社等,为孩子们提供了展示自我的平台。

在今年的全区中小学艺术节上,孩子 们的精彩表演赢得了阵阵掌声,斩获校园 集体舞一等奖、乐器展演一等奖、女子篮球 比赛一等奖。

该校还注重孩子的心理健康教育,聘请心理健康高级咨询师胥丽担任心理健康辅导员,进行专题心理辅导;设置班级"悄悄话信箱",让孩子们吐露心声,开展家校共育,引领孩子心理健康成长。

苏彬说道:"艺术教育能让孩子们发现 美、感受美、创造美,丰富他们的内心世界, 为他们的未来发展奠定坚实的基础。"

在永川区教育大会精神的指引下,南华宫小学正以"红岩思政"铸魂,以"三新卓越"领航,在"五育并举"的道路上稳步前行,继续书写乡村教育的精彩篇章,为每个乡村孩子成长奠基,为永川教育强区建设贡献自己的力量。

探秘火焰蓝 实践学担当

永川区消防救援局联合汇龙小学开展主题实践活动

本报讯(渝西都市报记者 张 玲 通讯 员 胥泽祷 黎 磊)为深化消防安全教育, 搭建社会面消防宣传桥梁,近日,永川区消防救援局联合汇龙小学开展以"探秘火焰蓝 实践学担当"为主题的沉浸式消防体验活动。

当天,汇龙小学的几十名"红领巾"走 进消防站,零距离感受消防魅力。在消防 员的带领下,孩子们首先走进战斗班宿舍。当看到棱角分明的"豆腐块"被子和一尘不染的内务陈设时,孩子们发出阵阵惊叹。消防员现场演示叠被子技巧,并邀请学生参与互动。"叠被子原来需要这么多耐心!"一名学生在尝试后有感而发,真切体会到消防队伍的纪律与作风。在装备展示区,消防员用通俗易懂的语言讲解消防车

辆、灭火器、破拆工具等装备的功能,还特别针对小学生年龄特点,着重科普了火灾应对办法。最受欢迎的当属实操体验环节:孩子们在消防员的手把手指导下,手持水枪喷射水柱,在"实战"中掌握灭火要领。"消防员叔叔太辛苦啦,他们是真正的英雄!"活动结束后,学生们纷纷表达对消防员的敬意。

此次实践活动不仅让学生掌握了火灾预防、应急逃生等技能,更通过沉浸式体验,深刻理解"责任""奉献"的内涵,树立对职业的尊重与社会责任感。下一步,永川区消防救援局将持续开展队站开放活动,邀请更多群体走进消防救援站,学习消防安全知识,营造浓厚的消防宣传氛围

中国广电永川区公司开展"广电助残·情暖端午"活动

本报讯(渝西都市报记者 张根铜)端午佳节将至,粽叶飘香情更浓。5月20日,中国广电永川区公司走进区社会福利中心开展了一场以"广电助残·情暖端午"为主题的公益活动,为残疾朋友送去节日的祝

福和社会的关爱。

活动现场,碧绿的粽叶、雪白的糯米与金黄的五谷杂粮整齐摆放,广电网络公司员工与数十位残疾人朋友齐聚一堂,结对成组,耐心示范教授折叶、填米、捆扎等步

骤,让残疾朋友在欢声笑语中体验包粽子的乐趣,也让他们感受到传统文化的魅力与社会的温暖关爱。中国广电永川区公司副总经理杨帅告诉记者,作为党媒政网的主力军,广电网络始终践行以人民为中心

的发展理念。在建设数字中国的进程中, 广电网络尤其关注特殊群体需求,积极探 索助残新路径,因为广电网络深知,残疾人 朋友不应是数字时代的旁观者,更应是参 与者、共享者。